

## 我市 新农合新举措 更便捷更实惠

□ 记者 崔宏远  
通讯员 王俊

近日,我市新出台两项新农合惠民政策:简化特殊情况紧急救治的备案手续;可报销的基本药物中新增加18种药物。新政策将使参合农民的补助、报销更加便捷,并可得到更大的实惠。

### 简化报销手续 推进新农合直补

“要不是市里刚出台了这好政策,我在病床上躺着也不安稳啊。”6月7日,患有肺源性心脏病急诊住院治疗的伊川县农民曹福寿(化名),办完新农合报销手续后高兴地对记者这样说道。

“他的情况要是在以前的话,可能报销就有些难了。”市政协委员、河科大一附院新农合办公室主任王颖介绍说,曹福寿是被急救车送到了医院,按照以前新农合急危重症就近救治制度,需要先办理急诊备案手续,并在入院起3天内向其所在县区新农合管理部门提供住院病历的复印件和急危重症救治单进行审批备案。如果超过了限定时间或是审批未通过,患者就只能自己全额支付了。

在5月底实行的新规定中,参合农民的确患有属于我市急危重症备案范围疾病住院的,市管定点医院不用再向其所在县(市、区)合管办传真急危重症备案单和有关病历资料审批,病人出院时就可直接按政策办理直补手续。新规定免除了急危重症患者的后顾之忧,同时可以让医生把更多的时间投入治疗工作。

### 增加报销药品 提高报销比例

根据河南省卫生厅《关于将国家基本药物目录品种纳入新农合报销范围的通知》(豫卫农卫[2010]13号)要求,我市本次新农合省、市级报销基本药物目录增加药品18种,县(市、区)级报销基本药物目录增加19种,乡(镇)级报销基本药物目录增加40种。药品报销比例比非基本药物提高10个百分点。

此次新增的药品主要是两大类,一类是临床治疗急需却不在报销目录范围的,一类是用于替换同样药效却价格高昂的药物。王颖介绍说,像西医临床中经常要使用的头孢类抗生素药品——二代头孢呋辛,价格低廉且疗效较好,但报销目录中没有收录。此次目录中增加后会在保证疗效的基础上让参合农民少花冤枉钱。中成药类中,经常用于心脑血管病治疗的血塞通、血栓通原来也不在报销目录中,此次也被收录。

# “无陪化护理”试水 患者赞不绝口

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚 文/图



病人出院前都会自发留下感谢卡。

近日,家住老城区的郭女士被诊断出冠心病,住进了河科大二附院心血管内科病房。郭女士的儿子正发愁自己上班无法照顾母亲,护士长陈莉萍告诉他,该病区已经实行“无陪化护理”,包括洗脸、洗脚、洗头、剪指甲、喂饭等,病人的生活护理由护士“一手包办”,无需另请护工,且不增加任何护理费用,家属可以陪而不护。

今年4月,河科大二附院在全省率先推出的“无陪化护理”的先进护理模式,并在医院设立心血管内科、耳鼻咽喉头颈外科两个试点。

## 患者:“真想多住几天啊”

6月11日下午,在河科大二附院心血管内科病区,患有糖尿病正躺在病床上输液的80岁老人李焕章,提起病房护士的照顾赞不绝口。

“在这儿啥心都不用操,真是饭来张口,衣来伸手。”老人满脸是笑地告诉记者,住院半个月来,洗脸、洗头、洗头、买饭等什么事都不用自己操心,也不用家属忙活,护士有

时还陪着聊天。

在耳鼻咽喉头颈外科病区,有过多次住院经历的郭女士告诉记者,她住院已经1个多月了,原来住院时除了打针、换输液体等时才能看到护士。而这次住到这个病区后感觉完全不一样,护士对病人的护理非常细心,护士经常来病房转,床边的呼叫器一次都没有用过。“原来是一住院就想马上走,现在真想

多住几天啊。”

“护士照顾得周到,家属也不用为陪护忙不过来发愁了。”采访中,大部分患者家属对无陪化护理表示了信任和肯定,但也有部分家属表达了自己的担心。“病人多的时候护士能忙过来吗?”“护士多是年轻的小姑娘,病人大小便和擦身等能做好吗?”“不用陪护一次都没有用过。”那护理费会不会还要涨啊?”



护士正在为病人洗脚。

## 医院:患者住院吃喝拉撒护士全管

“三分治疗,七分护理。对病人进行规范化的护理,有助于病人的康复。”河科大二附院护理部主任谷文燕指出,护理工作分为临床护理、基础护理、生活护理、心理护理等多个层面,无陪化护理内容中除了卫生部要求的17项基础护理外还包括洗脚、洗头、打饭等生活护理。以前护士要把大量的时间花在书写患者的护理文书上,现在医院把护理病历等文书表格化,护士用节省下来的时间可以用来更好地服务患者。

患者一入院,责任护士就要根据其实际病情进行护理评估,制订患者每天要做的护理内容。耳鼻咽喉头颈外科护士长刘兴利表示,根据患者病情的不同,护理内容也不尽相同。对病情较轻有自理能力的患者可以进行协助生活护理,对病情较重的患者则可以实行“一对一”的全面服务。护士接受医院、各科室护士长、病人家属三方的监督。在无陪化病区即使病人没有家属陪护,也一样能享受“无微不至”的全面护理。

“无陪化护理”的推出既节省了患者家属的时间又改变了病房陪护造成的混乱局面,而且护士专业的护理也促进了病人的康复。河科大二附院院长杨建庄告诉记者,过去通常是一人住院全家受累,现在“无陪化护理”可减轻患者和家属的负担。而且,由护士进行专业的治疗和生活护理,能够结合病人的病情和医生一起对其进行健康指导,促进病人的康复。家属仍可以陪伴患者,满足患者感情需要,但陪而不护,减轻了家属负担。



护士正在为病人洗头。

## 卫生部门:护理价格暂不上调

记者在河科大二附院的试点病区了解到,尽管护理内容增加不少,但医院并未上调护理价格。两个试点病区的公示牌上价目显示:一级护理的价格为8元/日,二级护理的价格为5元/日,三级护理的价格为3元/日。

市卫生局有关负责人表示,“无陪化护理”是2010年卫生部在全国范围内推行“优质护理服务示范工程”的重要组成部分,目的是在卫生系统各级各类医院全面加强临床护理工作,强化基础护理,改善护理服务,从而逐步解决依赖患者家属或自

聘护工护理的问题,减轻患者的家庭负担,让患者得到实惠,最终实现“患者满意、社会满意、政府满意”,同时是公立医院改革中服务改革中的一项具体内容。按照规定,医院不能擅自上调护理价格,最终的定价需要由物价部门来定。